重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第一章第三节

	课题
	总论(康复评定的内容)
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络
	课程类型
	理论课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握：康复评定的内容

熟悉：康复评定计划的制定

了解：康复评定的结果



	
	过程与方法
	问学导练评

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握识别、测量、分析和判断功能障碍和潜能的方法和技能，寻求能够满足各方需求的康复目标，制定适应的康复治疗计划，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	康复评定的内容

	
	教学难点
	康复评定的内容

	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1.我们自己去看病是经过了那些？

2.站在医生的角度，我们应该观察那些？
	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	　引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

 康复评定的内容包括主观资料、客观资料、功能评定和制订康复治疗计划四个部分。

1.主观资料：主要指患者详细的病史，包括患者个人的主诉及其他的临床症状。

2.客观资料：体格检查发现的客观体征和功能表现。

3.功能评定：对上述资料进行整理和分析，并针对患者功能障碍问题作出客观的评价。

4.制订康复计划：拟定处理计划，包括有关的进一步检查、会诊、诊断、康复治疗和处理等。

康复评定的五个方面

认知和心理功能的评定

言语功能的评定

躯体功能的评定

ADL的评定

社会参与能力的评定

康复治疗计划及其内容

一个完整的康复治疗计划应包括：诊断、主要功能障碍、康复目标、康复措施（治疗部位、方法、时间、频度）和治疗过程中的注意事项等。

康复治疗计划应根据康复目标的完成情况进行动态的变化。在治疗过程中可产生和确定新的目标，也可删除一些无关紧要和不可能实现的目标。

具体康复方案的制订可由康复医师或治疗师主持，也可以由康复协作组交流后共同制订。

康复治疗计划的制订方法

1.设定康复目标：由于患者的年龄、职业、文化背景、家庭经济状况不同，其康复欲望和要求也不同，因此，应根据患者的具体情况制订个性化的康复目标。

一个将要实施的康复目标应包括：

       ①有可测量的结果；

       ②可用具体的方法进行检查；

       ③希望实现这一目标的时间。

设定康复目标

短期目标是实现长期目标的基础和具体步骤，是实现长期目标过程中的一个又一个的阶段性目标。

长期目标是在康复治疗结束或出院时所期望的功能水平。

上肢、下肢、整体运动功能

认知功能

言语功能

参与能力

生活独立性
	学生将小组意见进行回答

	四、练：达标训练，巩固提高
	康复评定实施的注意事项

一、选择合适的评定方法

在临床康复中，目前有许多用于评定功能障碍的方法和设备，但不同的方法和设备评定的目的各有不同，在选择使用时，应注意鉴别。并应根据患者的实际情况，选择信度、效度高的评定方法。
如中枢性瘫痪引起的四肢运动障碍不宜选用徒手肌力检查法；小儿脑瘫的运动功能应重点评定神经反射发育和运动发育等方面。

二、掌握恰当的评定时间

无论是急性期患者还是恢复期患者，都应尽快地进行功能评定。

评定时，所用时间合理，操作宜简单，避免时间过长，患者不宜接受。

患者在康复过程中，应反复多次地进行康复评定，及时掌握患者的功能状态，不断地完善、修正康复治疗计划。

三、重视与患者和家属的交流与沟通

只有良好的沟通，才可取得患者与家属的配合，获得更多、更准确的资料。一般评定前要向患者及家属说明评定的目的和方法，消除他们的不安，取得积极的配合。

四、防止意外情况的发生

康复的对象多为老年人或其他功能残疾者，常合并多种疾病。尽量避免不必要的检查。在进行评定的过程中，患者可能会出现不适或其他并发症，此时应立即终止评定，查找原因，给予相应的处理。


	学生针对习题进行练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	1.康复评定的具体内容
	

	作业布置
	课后练习题


